



近日,连接四川省金阳县新老县城的金阳河特大桥正式通车,该桥由三峡集团援建。新华社记者江宏景摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月7日 星期四 王寅年六月初九

新华通讯社出版



近日,池(州)黄(山)铁路太平湖特大桥第三个主塔完成封顶施工,标志着大桥三个主塔全部封顶。新华社发(翁小虎摄)

今日 12 版 总第 10781 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news. cn 新华每日电讯网: mrdx. cn

压实生态环保责任 推动绿色高质量发展

中央生态环境保护督察成效综述

新华社北京 7 月 6 日电(记者高敬、黄垚)第二轮第六批中央生态环境保护督察已于近日完成督察反馈。6 日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,生态环境部副部长翟青介绍,中央生态环境保护督察取得显著成效,查处了一批破坏生态环境的重大典型案例,解决了一批人民群众反映强烈的突出环境问题。

## 紧盯生态环境领域突出问题

第一轮督察从 2015 年底开始试点,到 2018 年完成第一轮督察并对 20 个省(区)开展“回头看”;第二轮督察从 2019 年启动,到今年上半年,分六批完成了对全国 31 个省(区、市)和新疆生产建设兵团、2 个部门和 6 家中央企业的督察。

“督察就是奔着问题去,奔着责任去。”翟青说,督察始终保持严的基调,紧紧盯住生态环境领域的突出矛盾和重大问题。

截至目前,两轮督察受理转办的群众生态环境信访举报 28.7 万件,已完成整改 28.5 万件。第一轮督察和“回头看”整改方案中明确的 3294 项整改任务,总体完成率达到 95%。第二轮前三批整改方案明确的 1227 项整改任务,半数已经完成;第四、五、六批督察整改正在积极有序推进。

翟青介绍,公开典型案例是聚焦突出问题、压实环保责任的重要举措。到目前为止,两轮督察已公开 262 个典型案例,充分发挥了警示震慑作用,推动了问题整改。

他表示,在选择案例时有三方面考虑:一是污染严重、人民群众反映强烈的问题,包括向江河湖海恶意排污、环境基础设施建设严重滞后等;二是涉及生态破坏严重、影响可持续发展的问题,包括在保护区违规开发建设、违法围海填海、违规围湖占湖等;三是弄虚作假、形式主义、官僚主义突出问题。

## 督察工作取得显著成效

翟青介绍,督察制度从无到有,不断向纵深推进,取得显著成效——

一是绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识,各级党委政府对生态文明建设和生态环境保护的重视程度显著提高,人民群众的生态环境意识明显增强。

二是生态环境保护“党政同责”“一岗双责”得到有效落实,各级党委、政府和各部门共抓“大环保”工作格局基本形成。

三是解决了一大批突出生态环境问题。长江岸线保护、洞庭湖非法矮围整治、祁连山生态修复、秦岭违建别墅整治等问题整改取得明显成效。

(下转 3 版)

## 做好督察整改 守好绿水青山

新华时评

中央生态环境保护督察是守护绿水青山的利剑。几年来,督察坚持严的基调,直面问题,顶住压力,动真碰硬。督察在敏锐发现问题后,效果最终要体现在问题整改成效上,做好整改这“后半篇文章”更重要。

在督察整改中,解决重大、突出生态环境问题是重中之重。对于严重破坏生态环境的行为,须扭住不放、一抓到底。面对问题要压实“党政同责”“一岗双责”,实事求是、科学地制定督察整改方案,实施清单化管理并定期核查整改进度。只有以实的措施、大的力度综合整治,从根上解决隐患,才能避免生态环境问题“旧疾复发”。

督察整改中除了聚焦“老大难”外,对“小问题”也不能忽视。目前,优良的生态环境已经成为人民群众美好生活的“必需品”。在新发展阶段,我们具备解决好生态环境问题的条件和能力。多倾听老百姓的意见,扎实深入推进一件件“小事”整改。把一个个“小问题”的解决成果汇聚起来,不仅会让绿水青山成为重要生态屏障,也能成为人民群众美好生活的组成部分。同时充分发挥舆论监督和引导作用,把群众反映的问题以及整改情况都进行公开,接受群众监督。

问题整改有“完成时”,但生态文明建设一直处于“进行时”。被督察对象应该以督察整改为契机,推动产业结构调整和产业布局优化,努力实现经济效益、环境效益、社会效益多赢。以高水平保护推动高质量发展,才能长远地守护绿水青山,为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。

(记者黄垚、高敬)新华社北京 7 月 6 日电

## “我们老战士宣讲团会一直讲下去”

### 总书记和人民心贴心

新华社成都 7 月 6 日电(记者李倩薇)2020 年 10 月,在中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年之际,习近平总书记给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信,向他们致以诚挚的问候。近日,新华社记者走访了给总书记写信的执笔人、四川省革命伤残军人休养院志愿军老战士涂伯毅,听他讲述按照总书记要求不忘初心、奋斗不止的人生故事——

1951 年,在抗美援朝战场上,我被敌人投下的凝固汽油弹烧伤,造成一级伤残。在进入休养院后,我和伤残战友一起,组建了义务演出队和老战士宣讲团,坚持不懈宣传志愿军英勇战斗和许多负伤战士身残志坚的感人事迹,作了近万场报告。

这些年来,我们的生活、医疗等条件一天比一天好。2020 年在抗美援朝出国作战 70 周年这个特殊节点,我和休养院其他伤残军人商量决定,给习近平总书记写封信,把

我们的心里话讲出来。在信里,一方面告诉总书记我们的生活越来越好,请总书记放心;二是向总书记报告,我们还在发挥余热,义务进行爱国主义和国防教育宣讲。信中也表达了看到祖国日新月异发展进步的自豪心情。

不久,总书记给我们回信了,一字一句饱含着对我们的关心厚爱。那天,我们伤残军人和全院工作人员围坐在一起,听着总书记回信的内容,很多人都热泪盈眶。

习近平总书记在回信里说:“志愿军将士及英雄模范们的功绩,党和人民永远不会忘记。”他还说:“60 多年来,你们坚持爱党、信党、跟党走,积极参与爱国主义教育和国防教育活动,继续为党和人民贡献自己的力量,展现了初心不改、奋斗不止的精神。”

“继续为党和人民贡献自己的力量”——习近平总书记的话让我心头一热。总书记的关怀,激励我继续发挥余热。

去年是中国共产党成立 100 周年。4 月份,休养院组织大家赴四川乐至县的陈毅故居开展主题党日活动,来回车程有近 4 个小时。虽然我年纪大了,这些年很少出远门,

但我还是主动提出参加这次活动,当了一名宣讲员。为保证宣讲质量,我提前两天认真准备讲稿。在一个多小时的宣讲里,我讲述了自己的战斗经历、受伤后如何自强自立,以及现在的幸福生活。

一位年轻人听完宣讲后对我说:“您讲的内容给了我们很大震撼,我更体会到今天幸福生活来之不易。我们青年人一定要更加奋发图强,建设好我们的祖国。”

为了常讲常新,老战友们每天看新闻,及时调整宣讲内容。现在,在世的 11 名成员平均年龄 85 岁了,我们老战士宣讲团会一直讲下去,坚持讲到自己不能动的那天为止。

习近平总书记十分关心退役军人,国家成立了退役军人事务部,帮助退役军人解决后顾之忧。地方拥军工作也做得很好。我们休养院的医疗设备先进,遇到疑难杂症,还会请大医院专家来会诊,我们感到很安心。

每每想起牺牲的战友,我就觉得自己非常幸运,能够活到今天,还看到祖国发生了翻天覆地的变化,这辈子真的没有遗憾了。

### 年中经济看走势

新华社记者刘夏村、严赋憬、薛天、杨绍功

投资,是拉动经济的“三驾马车”之一。

今年以来,稳投资加码发力,固定资产投资规模持续扩大,新基建蕴含新机遇,一项项重大工程抓紧推进,投资关键作用进一步发挥,为推动经济行稳致远注入持久动力。

#### 基建加码发力

扩大有效投资 汇聚稳经济合力

上半年,面对经济下行压力,投资数据的改善,释放出经济逐步企稳恢复的积极信号。

前 5 个月,固定资产投资(不含农户)同比增长 6.2%,增速虽较 1 至 4 月回落 0.6 个百分点,但回落幅度收窄 1.9 个百分点。

“稳投资力度持续加大,投资增长支撑作用逐步加强。”在 6 月 15 日举行的国新办新闻发布会上,国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大有效投资,全面加强基础设施建设被摆上重要位置。

去年底的中央经济工作会议提出“适度超前开展基础设施投资”,4 月 26 日召开的中央财经委员会第十一次会议提出构建现代化基础设施体系,4 月 29 日召开的中央政治局会议提出全面加强基础设施建设……一系列政策加力信号持续释放。

各地各有关部门积极行动。截至 5 月底,新增专项债已发行 2.03 万亿元,完成下达额度的 59%,比去年同期增加 1.4 万亿元;新开工 10644 个水利项目,投资规模 4144 亿元,其中投资规模超过 1 亿元的项目 609 个;新开工 120 个高速公路和普通国省道项目,总投资 1820 亿元……

前 5 个月,基础设施投资同比增长 6.7%,增速比 1 至 4 月加快 0.2 个百分点,比全部投资增速高 0.5 个百分点。

6 月末,在川藏交界的金沙江干流,近百台运料车、振动碾、挖掘机往来不断,这是“西电东送”接续基地重点工程——巴塘水电站的施工现场。施工方中国安能三局 24 小时不间断施工,大坝填筑施工量由原计划的每月 30 万方提升到 60 余万方。

“5、6 月历来是施工旺季,今年更与复工复产、各地加大基建项目开工力度相叠加,很多项目工地都在加快进度。”中国安能集团总工程师张利荣说。

加快推进施工进度,意味着形成更多实物工作量、带动更大投资效益。

重重困难之下,制造业投资保持了“韧性”。前 5 个月,制造业投资实现了两位数增长,10.6% 的同比增速虽较 1 至 4 月有所回落,但回落幅度收窄 1.8 个百分点。

#### “高”“新”投资增速快

结构优化积蓄高质量发展动能

投资,在短期体现为需求,在中长期体现为供给。推进高质量发展,优化供给结构是必然选择。

(下转 5 版)

## 长江江豚“福久”产下幼豚

▼近日,在中国科学院水生生物研究所白鱀豚馆,长江江豚幼豚“F9C22”与母亲“福久”在水中游动,如影随形,其乐融融(6 月 29 日摄)。6 月 27 日,在科研人员的监护下,“福久”于 21 时 35 分左右顺利分娩,幼豚编号为“F9C22”,这是人工繁养长江江豚取得的新成果。长江江豚是国家一级保护野生动物,种群数量仅 1000 余头。多年来,中科院水生所联合国内多家江豚研究和保护机构,针对长江江豚人工繁养持续探索。目前除了新出生的“F9C22”外,还饲养有 6 头长江江豚,其中 3 头是在人工环境下出生的江豚。

新华社记者肖艺九摄



— 二〇二二年中国经济年中观察之投资篇

稳投资持续加力 新基建蕴含新机遇

做好督察整改 守好绿水青山

新华全媒头条